

# 十部委联合出台方案 24条举措促进消费 红包来了，换车换家电去

本报记者 邱海峰

消费迎来大红包。1月29日，国家发展改革委同工业和信息化部、商务部等十部委联合发布《进一步优化供给推动消费平稳增长 促进形成强大国内市场的实施方案（2019年）》。相关负责人在当天发改委举行的发布会上介绍，《实施方案》提出6个方面24项政策措施，涉及汽车消费、城镇消费、农村消费、新品消费、优质供给及政策体系等，通过补贴等优惠政策，顺应居民消费升级的大趋势，促进形成强大国内市场，推动消费平稳增长。

## 推进老旧汽车报废更新

“此次十部门联合出台的《实施方案》，既是贯彻落实中央经济工作会议精神的一个具体体现，也是适应新形势需要，促进消费平稳增长所采取的一个具体行动。”国家发展改革委综合司巡视员刘宇南1月29日表示。

发改委介绍，《实施方案》提出了6方面共24条具体举措：一是要以稳汽车消费来托住商品消费“大头”。二是要以稳城镇消费来稳住区域消费的“面”。三是以农村消费升级疏通城乡消费联动增长的“链条”。四是以新品消费打造高品质消费的“增量”。五是以优质服务供给优化现有消费的“存量”。六是当前保持消费平稳增长要多方协同发力，完善政策体系，

加大政策协调配合和落实力度，优化消费市场环境。

刘宇南分析，汽车消费减速，是2018年消费增速下滑的一个主要因素。同时，2018年我国每千人汽车保有量为170辆左右，距离主要发达国家保有量水平还有较大差距。未来一段时间，汽车消费还有潜力，甚至可以说是比较大的。

《实施方案》对于稳定汽车消费共提出了六条具体措施，重点是要有序推进老旧汽车报废更新，持续优化新能源汽车补贴结构，促进农村汽车更新换代。同时，稳妥有序扩大皮卡进城限制范围。进一步落实全面取消二手车限迁政策，对二手车经销企业销售二手车，落实适用销售旧货增值税政策。鼓励限购城市优化机动车辆限购管理措施，有条件的可采取适度盘活历年废弃的购车指标等办法，更好地满足居民的汽车消费需求。

## 有望增加1.5亿台家电销售

“拉动家电消费也是促进商品消费的一个重要抓手。”刘宇南介绍，我国家电消费需求非常旺盛，2018年家电消费占限额以上社会消费品零售总额的比重位列第五位。总量上看，我国已经是世界上最大的家电生产和销售大国，2017年，空调、冰箱、洗衣机、平板电视的内销量大概是2.3亿台，销售额接近8000亿元。

从结构上看，我国绿色、高效、智能产品的市场占比现在还不高。

《实施方案》提出，支持绿色、智能家电销售，促进家电产品更新换代。有条件的地方可对产业链条长、带动系数大、节能减排协同效应明显的新型绿色、智能化家电产品销售以及交售旧家电并购买新家电的，给予消费者适当补贴。

据发改委测算，参照曾经实施的“节能产品惠民工程”，采用财政补贴等方式推广高效节能智能产品，对购买一级能效的变频空调、冰箱、滚筒洗衣机、平板电视等产品的消费者给予适当补贴。若该政策在全国推广，在2019年至2021年期间，预计就可以增加1.5亿台高效节能智能家电的销售，拉动消费约7000亿元，全生命周期节电大概是800亿千瓦时。

“促进家电销售具体政策的组织实施过程中，各地要根据自身实际情况，充分借鉴以往‘节能产品惠民工程’等类似政策的实践经验，制定出台相关的补贴政策，力争取得较好的实施效果。”刘宇南说。

## 打通政策落实“最后一公里”

当前，信息消费已成为居民消费中的重要组成部分。《实施方案》强调，扩大升级信息消费，加快推出5G商用牌照。

工业和信息化部信息化和软件服务业司副司长董大健指出，今年将加快5G商用步伐。将在若干个城市组织开展5G商用试验，进行大规模组网，业务应用测试。据测算，我国5G商用前5年可直接带动经济总产出将超过10万亿元，经济增长值将超过3万亿元，直接新增就业岗位将超过300万个。“我们将持续扩大升级信息消费，释放内需潜力。”

刘宇南介绍，城镇消费方面，重点考虑是加快推进老旧小区和老年家庭适老化改造，鼓励有条件的地方对家装电梯等给予补贴。进一步满足农业转移人口市民化住房消费需求，加快发展住房租赁市场，支持人口净流入、房价高、租赁需求大的大中城市多渠道筹集公租房和市场化租赁住房房源，将集体土地建设租赁住房作为重点支持的内容。

农村消费方面，《实施方案》提出，着力挖掘农村网购和旅游消费潜力。持续畅通城乡双向联动销售渠道，有条件的地方可针对本地优质特色农产品网络销售进行补贴。优化农村消费市场环境。

“此外，要通过持续完善消费基础设施，加快补齐道路、停车场、新能源汽车充电设施等建设短板，要加强质量认证体系的建设，对涉及人身健康、安全环保的产品，实行强制性的认证。同时，要持续深化收入分配改革，进一步加大消费者权益保护力度等，让群众能够放心消费、安心消费，打通政策落实的‘最后一公里’。”刘宇南说。



## 龙腾狮舞闹新春



由甘肃省文化和旅游厅主办的“非遗过大年·文化进万家活动甘肃省启动仪式暨敦煌市2019迎新春社火大赛”日前在甘肃敦煌举行。大赛分为高台社火组、地台社火组、舞龙组、舞狮组、秧歌组、创新节目组、锣鼓组等7个组别进行比赛，吸引了敦煌市民及外来游客1000余人观看。图为该活动上进行的舞龙表演。

王斌摄（人民视觉）

## 5G商用终端有望年中出现

本报北京1月29日电（记者徐佩玉）工业和信息化部新闻发言人闻库在今天国新办举行的发布会上透露，工信部高度重视推动5G发展，目前系统设备产品基本达到预商用的水平，终端芯片和终端研发正在紧锣密鼓地推进中，有望在今年年中出现比较好的5G商用终端。

闻库表示，5G和4G不一样，将成为构建万物互联新一代信息网络的重要基础设施，对网络强国建设具有重要推进作用。未来5G会有很多应用，其中车联网是5G应用的一个重要领域，而车联网的加快发展也会为5G的跨行业、跨领域融合应用探索积累经验。接下来，中国将继续加强国际合作、坚持对外开放，与全球产业界一起共同推动5G芯片和终端的成熟，加快5G网络建设进程，加大5G应用推进力度，争取让广大用户早日用上5G终端，享受5G各类应用带来的便捷。

建设具有重要推进作用。未来5G会有很多应用，其中车联网是5G应用的一个重要领域，而车联网的加快发展也会为5G的跨行业、跨领域融合应用探索积累经验。接下来，中国将继续加强国际合作、坚持对外开放，与全球产业界一起共同推动5G芯片和终端的成熟，加快5G网络建设进程，加大5G应用推进力度，争取让广大用户早日用上5G终端，享受5G各类应用带来的便捷。

## “欢乐春节”首次登陆冰岛

本报电（张羽）由北京市人民政府、中国驻冰岛大使馆、冰岛华人华侨协会等主办，北京市文化和旅游局承办的2019“欢乐春节”活动，日前在冰岛首都雷克雅未克市举办。这是“欢乐春节”活动首次走进冰岛。

当晚，冰岛总统古德尼·索尔拉克斯·约翰内松和第一夫人雷德出席观看演出，并向中国人民拜年。

中国驻冰岛大使金智健在致辞中表示，“一带一路”倡议提出5年多，其秉持的共商共建共享理念得到国际社会的高度评价和积极响应，已成为世界上最受欢迎的公共

产品和最大的合作平台，希望该倡议能为中冰关系的进一步发展提供不竭的动力。

当晚演出高潮迭起。一曲由马头琴师潮洛蒙、孙博日与琵琶乐师卢雨薇共同合奏的冰岛民乐《五月之星》让现场观众感动落泪。北京舞蹈学院青年舞团和中华龙韵功夫团的演员们分别为观众带来了精彩的舞蹈和武术表演。

北京市文化和旅游局局长陈冬表示，希望通过此次活动，推动两国在文化旅游领域的深度交流与合作，进一步增进中冰两国的相互了解、合作和友谊。



## 脱贫，自强不息一定行！

本报记者 陈劲松 文/图

1月22日至25日，记者随中国残联“新春走基层”采访团来到大别山连片特困地区的安徽省安庆市岳西县，了解残疾人的脱贫攻坚状况。

### 循环养殖助脱贫

岳西县助残农业开发有限公司坐落在岳西县天堂镇东山村，储昭华是公司负责人。生于1964年的储昭华18岁那年在一次放土炮时，不慎被炸伤，失去了左手和右眼，右手只剩下三个残缺的手指。2000年，储昭华和8个残疾人伙伴集资1.5万元，

在温泉镇办起了食品厂。由于缺乏经验和资金，工厂亏损严重，支撑了一年多，工厂彻底倒闭。储昭华找到乡信用社寻求贷款，信贷员被他的精神和执着感动，破例贷给他3万元。带着这份沉甸甸的期望，他只身来到北京找到中国酿酒协会，并获得一份酿酒的技术资料。回到岳西，他购买了一套小型设备，召回以前厂里的工人，一个

作坊式的纯粮食酒厂开张了。为充分利用酒糟，储昭华还办起了养猪厂。后来，又养鸡、养兔、养鱼。酒糟可以喂猪，家禽的粪便可以养鱼，这种循环养殖，让他收获不小。

经过十几年的奋斗，如今公司年酿酒量达20吨，存栏种猪20头，育肥猪320多头，珍珠鸡和黑鸡1万只，年产值100多万元。储昭华和他的残疾人朋友生活有了彻底改善。

### 退伍兵情系残疾人

位于岳西县响肠镇的亿嘉弘电器有限公司是一家集电子元器件研发、光电子器件制造及销售的企业。公司成立于2012年6月，总经理储运河是一名退伍军人。公司现有员工89人，其中残疾人员18名。

正在生产车间穿套管的残疾人员王三朋双腿残疾。几年前，储运河找到王三朋，把他接到公司，并找技术熟练的师傅手把手传授技艺，为他安排最适合的工作岗位。王三朋十分珍惜自己的工作机会，他刻苦学习，付出了比常人更多的辛苦。如今王三朋已成为穿套管岗位的骨干，平均月工资2000多

元。王三朋说，工作给了他活下去的尊严，他很高兴有一份工作。

2016年，储运河被安徽省评为“扶残助残先进个人”，2018年荣获“优秀退役军人”称号。

### 小组扣成为大产业

海创饰品公司是一家生产树脂饰品配件与纽扣的民营企业，坐落在岳西县菖蒲镇岩河村。2012年5月，在温州打工的王泽汉回乡创业，与他人共同投资成立了这家公司。

王泽汉说，公司已成为“岳西县残疾人就业孵化基地”，现有职工65人，其中残疾人员15人。公司将残疾人职工全部安排单间宿舍，还配备了空调，残疾人享受与正常人同样的工资待遇。公司还引进了4台世界上最先进的意大利激光雕刻机，产品远销东南亚及欧美等国家和地区。小小的纽扣，成了岩河村乃至岳西县脱贫的大产业。

岳西县是安徽省以及大别山区29个国家级贫困县之一。去年8月，岳西县成为安徽省第一个“摘帽”的国家级贫困县。

据驻村扶贫干部介绍，2017年4月底以来，岩河村由省委办公厅、安庆市委办公室和岳西县商务局三个单位共同帮扶，经过各方共同努力，各项事业发展已取得阶段性成效。



图为储运河（右）查看王三朋穿套管。

## 泗县推进美丽乡村建设

本报电（梅仁）近年来，安徽省泗县县委、县政府通过建立目标引导、政策扶持、项目带动、典型示范机制，推进美丽乡村建设，取得了明显成效。

泗县小宋中心村以发展梨树种植业为主，观花旅游业为辅，带动村民脱贫致富。2018年4月，泗县小宋中心村首次举办大庄镇小宋梨花节，以富有特色的热销品牌梨和

观花旅游吸引了全国各地的游客，人气大增。2018年，小宋中心村通过考评验收被评为省级美丽乡村示范村和省级旅游示范村。

泗县县委书记张志强介绍，2018年，泗县进入省级美丽乡村示范村的村共有5个，84个村通过美丽乡村建设标准验收。2019年，泗县将继续推进美丽乡村建设，在本年度实现全县脱贫的目标。



## 全球生态旅游大使总决赛举行

1月29日，第53届全球生态旅游大使世界总决赛在江苏南京举行。俄罗斯选手达丽亚、墨西哥选手莱斯利、越南选手敏珠分获冠亚季军。图为选手在参赛。

新华社记者 季春鹏摄